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Paweł BEJDA

BMON-WP.053.708.2025/In-299-25/SW
Warszawa, 26.09.2025 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji nr 12051 Pani Poseł Magdaleny Filipek-Sobczak w sprawie rezygnacji rządu z 
budowy jednostek wojskowych w Sobieszynie, Poniatowej i Janowie Lubelskim oraz osłabienia 
potencjału obronnego wschodniej Polski

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 12051 Pani Poseł 
Magdaleny Filipek-Sobczak w sprawie rezygnacji rządu z budowy jednostek wojskowych 
w Sobieszynie, Poniatowej i Janowie Lubelskim oraz osłabienia potencjału obronnego wschodniej Polski, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Lubelszczyzna stanowi jeden z kluczowych obszarów mających znaczenie dla obrony wschodniej granicy 
Rzeczypospolitej Polskiej (będącej wschodnią flanką NATO). Znajduje to odzwierciedlenie w procesie 
programowania rozwoju Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej (SZ RP) oraz działaniach Wojska 
Polskiego (WP) i wojsk sojuszniczo-koalicyjnych. Rejon ten stanowi zaplecze szkoleniowe, operacyjne i 
logistyczne. Jest miejscem stacjonowania wielu ważnych związków taktycznych i oddziałów WP. W 
odpowiedzi na aktualne i przewidywane zagrożenia, a także wyzwania w środowisku bezpieczeństwa SZ 
RP rejon ten rozwija się w kierunku zwiększenia potencjału ilościowo-jakościowego, w tym doposażenia 
w nowoczesny sprzęt wojskowy istniejących jednostek, oddziałów i związków taktycznych oraz 
formowania nowych związków taktycznych. Między innymi w Wojskach Obrony Terytorialnej (WOT) jest 
formowany Komponent Obrony Pogranicza (KOP), obejmujący w swojej strukturze 19. Nadbużańską 
Brygadę OT z zadaniem ochrony wschodniej granicy Polski. 

Ministerstwo Obrony Narodowej nie zrezygnowało z utworzenia dywizjonu przeciwlotniczego, o którym 
mowa w interpelacji. Planowany do dyslokacji w Sobieszynie dywizjon przeciwlotniczy 18. Brygady 
Zmotoryzowanej (18. BZ) zostanie sformowany w Kompleksie Wojskowym nr 8715 w m. Lublin. 
Struktura 18. BZ nie została zmieniona, a jedynie dokonano zmiany miejsca dyslokacji dywizjonu (z uwagi 
na aspekty operacyjne i ekonomiczne). Przyśpieszy to formowanie wspomnianego dywizjonu, ponieważ 
nieruchomość znajduje się w zarządzie MON. Zmiana dyslokacji dywizjonu przeciwlotniczego do m. 
Lublin nie zmniejszy zdolności Sił Zbrojnych RP w rejonu Lubelszczyzny w zakresie ochrony przed 
zagrożeniami z powietrza, w szczególności w kontekście nasilających się ataków dronowych i 
rakietowych Federacji Rosyjskiej. 

Jednocześnie nadmieniam, że nieruchomość w Sobieszynie będzie pozyskiwana na potrzeby Lotniczej 
Akademii Wojskowej (LAW), która - ze względu na zwiększanie limitów naboru na studia wojskowe oraz 
wzrost liczby startów i lądowań statków powietrznych - planuje uruchomienie dodatkowego lądowiska 
samolotowego na potrzeby Akademickiego Centrum Szkolenia Lotniczego LAW, z możliwością 
operowania lotnictwa wojskowego.



www.gov.pl/web/obrona narodowa
Al. Niepodległości 218

00-911 Warszawa

2

W kontekście rejonu planowanego rozmieszczenia pododdziałów 18. Brygady Zmechanizowanej należy 
wskazać na problemy związane z odkryciem wykopalisk archeologicznych w planowanym rejonie 
rozmieszczenia, tj. dawnego niemiecko-hitlerowskiego obozu pracy przymusowej, funkcjonującego w 
latach 1940-1943. Po analizie ustalono, że najkorzystniejszym rozwiązaniem będzie pozyskanie 
nieruchomości zabudowanej w m. Poniatowa i rezygnacja z budowy infrastruktury tymczasowej.

Natomiast, jeśli chodzi o formowanie batalionu logistycznego wchodzącego w skład 4. Brygady 
Logistycznej w m. Janów Lubelski informuję, że w związku ze zmianą uwarunkowań operacyjnych zostało 
ono przesunięte w czasie i obecnie nie ma podstaw do podejmowania czynności w zakresie pozyskania 
gruntów. 

W przypadku inwestycji w infrastrukturę obrony przeciwlotniczej i przeciwrakietowej na wschodzie kraju 
w świetle incydentów dronowych, należy zaznaczyć, że w realizacji przyjętych priorytetów rozwoju SZ 
RP na kolejne 15 lat, w ramach wzrostu zdolności operacyjnych sił zbrojnych na korzyść zwiększenia 
odporności kraju, zakłada się zwiększenie potencjału jednostek wojsk rakietowych i artylerii oraz obrony 
przeciwlotniczej związków taktycznych rozlokowanych na wschodzie oraz północnym wschodzie Polski. 
Powyższe jest realizowane przede wszystkim poprzez wprowadzanie na wyposażenie nowoczesnego 
sprzętu wojskowego. Ponadto, w zakresie WOT, w tym pododdziałów KOP, tj. wyspecjalizowanych 
jednostek Wojska Polskiego przeznaczonych do zabezpieczenia wschodniej i północno-wschodniej 
granicy kraju, realizuje się zwiększenie ich potencjału ogniowego poprzez nasycenie nowoczesnymi 
środkami obrony przeciwlotniczej.   

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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